

# “四加六代” 构筑坚强战斗堡垒

## ——衡山县加速基层服务型党组织建设纪实

■通讯员 张智雄 特约记者 夏建军 本报记者 刘思远

党的十九大报告指出,要以提升组织力为重点,突出政治功能,把企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会组织等基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

近年来,衡山县始终坚持抓基层打基础,着力发挥党员干部的先锋模范作用,坚持以推行农村综合服务中心建设为突破口,以“四加六代”(即通过“党建+学习教育”“党建+技能培训”“党建+文体娱乐”“党建+便民服务”模式,为农村党员群众提供代办、代管、代缴、代购、代销、代诉等服务)为主要内容,全力加强基层服务型党组织建设,让广大党员群众学习不出村、购物不出村、销售不出村、创业不出村、缴费不出村、办事不出村,有效打通联系服务群众的“最后一公里”。



永和乡松坳村远教站点组织党员观看“两学一做”专题片



开云镇山竹村举行自行车赛



长江镇胜利村举办广场舞比赛活动



长江镇胜利村在农家书屋开展书法比赛



长江镇柘塘村远教站点组织留守老人、儿童与外出务工亲人视频聊天



萱洲镇贺家山社区利用“智慧党建综合服务平台”为村民代购机票

### ◆ 依托“四上”学习平台,变“远在千里”为“近在咫尺”

“本次党员大会,应到会76人,实到会68人,还有8名流动党员远程参会。”这是长江镇柘塘村召开党员集中学习会议时参会人数情况的通报。会场内安装了摄像头、麦克风等设备,外出流动党员通过安装APP,可以同步观看到会议场景、听到会议声音,并实时提出自己的意见建议。

在农村综合服务中心,衡山县搭建了学习教育“上互联网、上电视、上广播、上手机”的“四上”平台,打造了一个多媒体“学习圈”,党员群众可以随时随地随身学,进一步深化了“两学一做”学习教育常态化制度化。

当地电视台还开设了党员教育电视专栏,经常播放县内先进基层党组织、优秀共产党员的典型事迹,突出先进的示范引领作用;在农村恢复传统广播喇叭传播速度快、覆盖面广的优势,大力开展“村村响”工程,传播党的声音。

长江镇胜利村比较偏远,但是广播覆盖了所有的村民小组,每天在早、中、晚餐三个时间段,播报国内和本地的新闻动态、上级党组织决策部署、惠农惠民政策解读等内容,让许多村民在茶余饭后就能了解政策,倾听党的声音。

同时,该县还重点发挥手机传播的直接性和广泛性的优势,推广“共产党员”“红星云”等

微信公众号,促进党员更方便地开展理论学习;开发“美丽乡村”APP,实现党员教育“地空”无缝对接;运营并推广“衡山微组工”微信公众号,更接地气地宣传本县党建动态,发布各类党建信息100余条,宣传先进典型20多名,订阅对象已达2000余人次,更有效地指导了基层党支部和党员开展党内活动;县、乡、村三级党组织创建QQ、微信等交流平台500余个,每天推送“两学一做”学习教育内容,农村党组织通过交流平台为流动党员“送学”,让流动党员“离家不离党、流动不流失”,有效增强了党员教育管理工作的针对性和有效性。

### ◆ 党员“组队”致富带富,变“单兵作战”为“抱团发展”

振兴乡村首先得振兴农村产业。在加速基层服务型党组织建设过程中,衡山县实施“领头雁”工程,选配强村级党组织书记,把能力与担当作为村干部选拔的核心,动员“群众口碑好、带富能力强”的同志回家乡担任村“两委”干部,并取得了不错的成绩。如长江镇胜利村和永和乡龙凤村的支部书记都有自己的产业,同时也带动村里各项事业蓬勃发展,长江镇柘塘村的致富带头人罗立人也在今年的换届选举中成功进入村“两委”。

按照“党支部+基地+经济合作组织+农户”

模式,衡山县创建了“理想信念、先进基层党组织、新农村建设和科教实践和历史”5大类型18个党员教育基地。通过党员示范引领,创办了辉竹药材种植、长兴养殖、人和竹木加工等农村经济合作组织20余个,打造了油茶林、九龙李、中药材、湘黄鸡、香西瓜、沃柑、竹木加工、优质稻特色产业村8个,带动了1000余名党员群众就业创业。

根据各村实际,衡山县人社局协助村级党组织,重点针对建筑装修、服装加工、玩具生产等就业密集型岗位开展就业培训,针对种养加工大

户和农村经济合作组织成员开展创新创业培训。2015年以来,各综合服务中心开展的特色产业技术培训12次,针对农户开展的创新创业培训8次,直接输送到工业园区的就业技能培训12次。

开云镇山竹村以前是典型的农业村,以水稻种植为主。村干部立足本村实际,深度挖潜,组建了3个经济合作组织,重点发展牡丹、百合、中药材、油茶特色种植和生态旅游产业,解决劳动力就业500余人,实现了小农户和农业产业有机衔接。目前,山竹村成为了当地小有名气的“明星村”,许多省内外游客慕名前来休闲游玩。

### ◆ 发挥文化阵地作用,变“冷冷清清”为“热闹非凡”

以人民群众对美好生活的向往为导向,衡山县不断完善农村综合服务中心基础设施,配备了卡拉OK点歌机、投影仪、移动音箱、电视机等设备设施,接通网络,并对外开放免费WIFI。同时,该县还科学合理布局,设立了妇女之家、青少年活动家园、卫生计生室等15种功能室。

永和乡松坳村旁边就是小学和居民聚居点,服务中心建成以后,老人孩子们经常到农家书屋借阅图书,或者到棋牌室下棋聊天,或者到文体广场锻炼身体,或者通过亲情视频聊天室与家人见面聊天,“四点半课堂”的志愿者们则针对留

守儿童开展作业和心理辅导。热爱公益事业的村民也在村部聚集,成立了“壹加壹公益协会”,并吸引了省内外200多位爱心人士加入,经常开展扶贫济困的志愿活动。

通过整合农家书屋、学用广场、“村村响”广播等功能,衡山县以远教设备为桥梁,组织党员群众开展丰富多彩的活动,更好地发挥了村级活动场所的文化阵地作用。如开云镇山竹村已经连续3年举办了乡村生态旅游节,长江镇柘塘村的皮影戏舞台已经演出了近20场,其他几个综合服务中心几乎每年都举办了春节联欢会、七一

汇演、重阳节汇演等文艺活动。这些丰富的文体娱乐活动为广大群众提供了丰富的精神粮食,充分展现社会主义新农村的靓丽风貌。

过去,村部冷冷清清,现在村部灯火通明、热闹非凡。每天前来办事、娱乐、休闲的村民络绎不绝。白天,大家可以在农村综合服务中心学习、娱乐;晚上,大家可以在服务中心健身、跳舞等。萱洲镇贺家山村退休老教师陈迪贤感慨,农村综合服务中心建成后,村里文体娱乐活动开展得多,打牌的人少了,学习、健身、跳舞的人多了,全村人的精气神更足了。

### ◆ 建立综合服务云平台,变“干部跑腿”为“数据跑路”

为了满足党员群众在信息时代的新需求,衡山县建立了集党务、村务、电子政务、政法服务、电子商务、“三农”服务、网上医务、生活服务“八务”于一体的“智慧党建综合服务平台”,以现有的县、乡政务服务中心为基础,打造了一个覆盖县、乡、村三级的线上、线下便民服务平台,让科技发展成果惠及更多的普通民众。

农村综合服务中心对接30多个职能部门,

通过直接办、网上办、代理办和指导办等方式,提供140余项服务事项,可为党员群众代办农村社会养老保险参保、农村建房地、党组织关系接转等公共服务事项,代为管理留守儿童、留守妇女、留守老人,代购、代销农产品,代购飞机票、汽车票等,代缴电费、水费、有线费、手机话费,代村民反映诉求。如开云镇九龙村仅在2016年5月份就帮村民代缴电费、手机话费近5000元,代办老年优

待证50余个,代缴养老保险近10万元,收发邮政快递100多件。

通过“六代”服务,农村综合服务中心实现了“干部少跑腿、数据多跑路”,让基层党员群众真正享受到就近、便利、贴心的智能服务。“以前,我们缴费、办证很不方便,要到镇上或县里才能办。现在很方便,足不出村就可以办理了。”胜利村60多岁的唐正秋感慨村里的变化,为农村综合服务中心建设竖起大拇指。